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1. Uvod:

Vezje je v osnovi krmilno vezje za krmiljenje releja, ki nato vklopi ali izklopi, kar je
vezano na izhodu vezja. Namen uporabe tega vezja je krmiljenje dodatne — tretje zavorne luci
pri avtomobilu. Vezje je priklju¢eno na dovodni Zici za krmiljeno dodatno zavorno lu¢. In
deluje tako, da ob pritisku na zavoro krmiljena luc najprej nekaj krat utripne, nato pa sveti,
dokler ne spustimo zavore. Zacetni nekaj kratni utripi so namenjeni temu, da vozilo ki vozi za
nami bolje in hitreje opazi, da mi zaviramo. Kar pa se z utripajoco lucjo dosti prej zazna.
Hitrost utripanja in prav tako Stevilo utripov luci je mozno nastavljati s pomocjo dveh
trimerjev.

Napajalna napetost : 12V

Maksimalni tok skozi Zarnico: 54

Maksimalna moc Zarnice: 60W

2. Priklop:

T

Stopalka za zavoro
Akumulator + Ei

T

3. Delovanje:

Predstavljeno vezje je sestavljeno iz Stirih podsklopov:

J Oscilator: ta podsklop nam doloca frekvenco utripanja. Pomembno tukaj je to, da se
prvi del periode za¢ne z 12V na izhodu oscilatorja. Se pravi, da ob pritisku na zavoro lu¢
takoj posveti (ni zakasnitve). Frekvenco osciliranja lahko spremiljamo s pomocjo trimerja
TR; (100k€2). S tem spreminjamo vrednost R v RC konstanti in sicer od 47k€Q2 do 100kQ.

. Podsklop za izklop utripanja: ta podsklop deluje tako, da ob vsakem impulzu
oscilatorja pocasi polnimo kondenzator C>, ko pa je ta dovolj napolnjen, premostimo
utripanje luci, ki nato samo Se sveti. Tocko preklopa iz utripanja v svetenje, pa lahko
nastavljamo s trimerjem 7R, (2,2k€2). S tem nastavljamo, koliko utripov se bo izvedlo,
preden preide vezje v nacin svetenja.

. Krmiljenje releja in rele: ker izhod operacijskega ojac¢evalnika ni dovolj moc¢an za
direktno krmiljenje releja, je zato uporabljen tranzistor Q,. Dioda D, pa sluzi kot zas¢ita
za tranzistor ob izklopu toka skozi tuljavico releja.

o Podsklop za praznjenje kondenzatorja C2: ta podsklop je pri delovanju vezja
neaktiven, vklopi se Sele, ko izklopimo napajanje (spustimo stopalko za zavoro). Takrat
nam ta podsklop hitro sprazni C, (RC konstanta okoli Ims). Brez tega podsklopa bi se C,
praznil preko vhodnega toka v operacijski ojacevalnik ter preko upora /MQ ter
reverznega toka skozi diodo. To bi postavilo RC kostanto v razred nekaj sekund. Kar bi
pomenilo, da ob spustu zavore in ponovnem pritisku nanjo, vezje ne bi delovalo pravilno.
Ali se na zaCetku sploh ne bi bilo utripanja ali pa bi bilo utripov manj, kot je bilo
nastavljeno.
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4. Shema vezja:
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5. Izracun elementov:

Izracun elementov OSCILATORJA:

120

18U

38U

6U

U

2U

au

5 UUT:0UT) » U(C1:2)

Izberemo: R, = 1kQ
R; = 330kQ
R4 = 1kQ

Spodnja tocka preklopa:
RR, 330[1k

= = * =
v (R,|R,)+ R, Yo (330]1k)+ 1 12=24
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Zgornja tocka preklopa:
R, lk

Y (R,JR,)+ R, Yo (330]1k)+ 1% 12=000

Trajanje prvega impulza:

fy
U. =U0*(1—e TJ

t,=7%In U =7*In 96 =1,61*r
0 12
Trajanje ostalih impulzov:
It
UZ—US:(UO—US)*[I—e J
t,=7%*In _ =7%In S =1,39*7
! I_UZ—US 1_9,6—2,4 ’
U,-U, 12-2,4

Frekvenca osciliranja:
2% 2*139*7 v

Ker je upornost R1 nastavljiva, je s tem nastavljiva tudi frekvenca urtipanja in sicer:

Rimin = 47kQ Ci=33uF —  1=155ms
f=2,32Hz
Rimax = 147kQ C;=33uF —  t1=485ms
f=0,74Hz

Izracéun elementov PODSKLOPA ZA PRAZNJENJE C;:

Izberemo si ¢asovno konstanto drugega RC ¢lena:
R9*C2 =1s — R9 =1MQ
Cy=1pF

Po koncanem polnjenju Zelimo, da se kondenzator ¢im prej sprazni (RC konstanta
okoli Ims). Zato izberemo R = 1kQ.

Upora Rs in Ry pa sta izbrana tako, da je ob napajanju vezja tranzistor Q, zaprt. Odpre
se Sele, ko napajanje izklopimo in takrat se preko njega in upora R¢ sprazni kondenzator C,.



Izraéun NASTAVLJIVE NAPETOSTI PREKLOPA DRUGEGA OPERACIJSKEGA
OJACEVALNIKA:
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Na zgornji sliki je napetost preklopa nastavljena na polovico napajalne napetosti in sicer na 6V. Kar
pomeni, da ko se C2 napolni na napetost vi§jo od 6V, lu¢ ne utripa ve¢, amlak le sveti.

Minimalna napetost preklopa:
Rl 0

—_ Mo %

2,2k

U,. 0= *12=49V
R, +TR, + R, lk+22k+22k

Maksimalna napetost preklopa:
R,+TR, 2.2k +2,2k

U =——"*U, = *12=9.8V
Ry +TR, + R, lk+22k+22k

Visja kot je napetost preklopa, ve¢ utripov se bo izvedlo, preden bo lu¢ samo svetila.

Izracun UPOROV R;;in R;;:

Bazni tok tranzistorja Q, izberemo okoli 100pA.

- 12-0,7-0,7 ~ 10040
1004

Izbrani Ry; = 82kQ

Tok LED diode izberemo okoli 10mA.

R, =27 2 ko
10m

Izbrani Ry, = 1kQ



6. Tiskano vezje - ploséica:

Zgoraj:
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7. Kosovnica:
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IN4148 DI,
D2
D3
D4
BC547 Ql
BC557 Q2
C EL100  C2
C EL100  Cl
LED LEDI
R400 R2
R4
RS
R6
RS
RI2
R400 R9
R400 R10
R400 R7
R400 RI
R400 R11
R400 R3
RELEI2V/5A REI
TL062 IC1
TRIMER  TR2
TRIMER  TRI

VRSTNA SPONKA

DO 35 (300MILS)

TO-92
TO-92
C100
C100
LED3.2
RES400

RES400
RES400
RES400
RES400
RES400
RES400
RELE
DIP8
TRIMER
TRIMER

1uF
3u3F

1kQ

IMQ
2,2kQ
10kQ
47kQ
82kQ
330Q

2,2kQ
100kQ
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